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Τα βιβΛια IςΤΟριας της λογοτεχνίας και τα βιο-
γραφικά λεξικά θα ήταν το δίχως άλλο πιο γοη-
τευτικά –ενδεχομένως και πιο αποτελεσματικά– αν 
περιείχαν βιογραφίες όπως αυτές που παρουσιάζει ο 
Χαβιέρ Μαρίας στο Γράφοντας τις ζωές των άλλων, 
στο οποίο απελευθερώνει από το μεγαλοπρεπές σι-
δηρούν προσωπείο της αφθαρσίας συγγραφείς όπως 
η Μαντάμ Ντυ Ντεφάν και ο Λώρενς ςτερν, ο ιβάν 
Τουργκένιεφ και ο ράντγιαρντ Κίπλινγκ, ο ράινερ 
Μαρία ρίλκε και η Ίσακ Ντίνεσεν και πολλοί άλλοι. 
Όλοι τους πλέον νεκροί, ξένοι και διάσημοι.

Με αφετηρία τον στόχο αυτό, ο Μαρίας αντλεί τα 
ανάγλυφα στοιχεία του είτε από μαρτυρίες σε πρώτο 
πρόσωπο, τουτέστιν από αυτοβιογραφίες, ημερολόγια 
και επιστολές, είτε από έγκριτες εργασίες ειδικών. Ο 
μακρύς κατάλογος των έργων που χρησιμοποιήθηκαν 
παρατίθεται στο τέλος του βιβλίου. Τούτο ωστόσο δε 
σημαίνει απαραιτήτως ότι ο συγγραφέας έδρασε σαν 
ιστοριογράφος ή σαν αξιόπιστος βιογράφος. απενα-

Πρόλογος

Ο ΤΖΟΖέΦ ΚΟΝραΝΤ ςΤΗ ςΤέρια / 11
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ντίας, αδιαφορώντας για τη μέθοδο που κυνηγάει την 
αλήθεια, ο Χαβιέρ Μαρίας παραδέχεται εξαρχής ότι 
όχι μόνο έχει τροποποιήσει κάποια δεδομένα, αλλά 
και ότι έχει μετατρέψει τις πηγές των πληροφοριών 
του σε κρυφά δολώματα. Για όσους εξακολουθούν να 
αμφισβητούν ότι η λογοτεχνία υπερέχει ως μορφή 
αειθαλούς μνήμης, παρατίθενται τα χρησιμοποιηθέ-
ντα ντοκουμέντα για κάθε ενδεχόμενη επιβεβαίωση 
ή διάψευση. 

Όπως και να ’χει ωστόσο δε θα είναι εύκολο να 
καθοριστεί το όριο ανάμεσα στο βέβαιο και το πιθανό, 
δεδομένου ότι ο συγγραφέας περνάει κάθε πιθανή 
πραγματικότητα μέσα από το φίλτρο της φαντασίας, 
ακριβώς όπως κάνει στα διηγήματα και τα μυθιστο-
ρήματά του. ςχετικά μάλιστα με τα μυθιστορήματα, 
ο κεντρικός ήρωας στο Όλες οι ψυχές, που είναι 
ειδικός στις φανταστικές ετυμολογίες, δηλώνει ότι 
«μερικές φορές, όταν η πραγματική γνώση κατα-
ντάει αδιάφορη, τότε μπορεί και να επινοηθεί».* 
Παρόμοια συμπεριφορά υιοθετεί και ο ίδιος ο Χαβιέρ 
Μα ρίας όταν μιλάει για πραγματικούς συγγραφείς. 
Δεν πρέπει να μας παραξενεύει που διατηρούν κάποια 
συγγένεια με τα πρόσωπα της μυθοπλασίας του. ςτο 
Γράφοντας τις ζωές των άλλων η μυθιστορηματική 
γεύση είναι κάθε φορά εσκεμμένη. 

* Η μετάφραση εδώ είναι από το Χαβιέρ Μαρίας, Όλες οι ψυχές, μτφρ. έλένη 
Χαρατσή, Κέδρος, αθήνα 1997, σελ. 20. (ς.τ.Μ.)
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Καθώς επικεντρώνει την προσοχή του στα άτομα 
και όχι στα προσωπεία που απέκτησαν όταν έγιναν 
διάσημοι, διάφοροι δάσκαλοι της λογοτεχνίας του 
18ου, του 19ου και του 20ού αιώνα αναδύονται από το 
παρελθόν τους με κάθε φυσικότητα, πιασμένοι κι αυ-
τοί στο μαγκανοπήγαδο της καθημερινότητας, από το 
οποίο κανείς δεν ξεφεύγει. Δεν το κάνει όμως σαν να 
τους κατασκοπεύει από την κλειδαρότρυπα, μια αξιο-
θρήνητη βαρβαρότητα που πάντα κυνηγάει τους με-
γάλους συγγραφείς. απλώς τους ξαναδίνει πίσω την 
ανθρώπινη διάστασή τους, η οποία, με τη διαδικασία 
της λογοτεχνικής μυθοποίησης, πολλές φορές σιγά 
σιγά μειώνεται, μέχρι που αποσιωπάται εντελώς. 
Το αντίθετο της υστεροφημίας είναι τα θραύσματα 
ζωής που διασώζει ο Χαβιέρ Μαρίας, γνωρίζοντας 
τι κρατάει στα χέρια του. Χωρίς ίχνος αντικειμενι-
κότητας –ένα χάρισμα που το θεωρεί επουσιώδες–, 
ο Μαρίας προσπαθεί να συνδυάσει τη συναισθημα-
τική προσκόλληση με την ειρωνική υπερβολή, ένα 
παράδοξο που ο ίδιος ορίζει ως «μείγμα αγάπης και 
ευτράπελης διάθεσης».

από συγγραφέα σε συγγραφέα, από μεγαλοφυΐα 
σε μεγαλοφυΐα, καθένα από τα βιογραφικά σχεδιά-
σματά του φέρει επομένως τη σφραγίδα της συνενο-
χής, μιας εύθυμης και σχεδόν πάντα περιπαικτικής 
συνενοχής, που γίνεται καυστική μόνο σε μετρημένες 
περιπτώσεις. αντί για τις αποκοιμιστικές πληροφο-
ρίες με τις οποίες τέτοιου είδους βιογραφίες συνη-

ΠρΟΛΟΓΟς / 13
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θίζουν να συνδέουν λειτουργικά εποχές, συγγραφείς 
και βιβλία, η ανατρεπτική πινακοθήκη του Χαβιέρ 
Μαρίας αποκαλύπτει τη μεγάλη ποικιλία των εκκε-
ντρικών συμπεριφορών και των εμμονών που είχαν 
τόσες ιδιοφυΐες των γραμμάτων. Δεδομένου ότι το 
θέμα προσεγγίζεται με φιλοπαίγμονα διάθεση, δεν 
αποσαφηνίζεται αν οι παραξενιές τους ήταν εμπόδιο 
ή κίνητρο για το δημιουργικό τους πνεύμα. έπειδή, 
μέσα από την κάθε άλλο παρά αφελή ελαφρότη-
τα αυτών των πνευματωδών πορτρέτων, η ερώτη-
ση που εντελώς φυσιολογικά έρχεται στα χείλη μας 
είναι πάντα η ίδια, όσο κι αν παραμένει αδύνατον 
να απαντηθεί: Το έργο τέχνης δείχνει άραγε ποιος 
είναι ο καλλιτέχνης; Ποια είναι η σχέση του αισθη-
τικού αντικειμένου με το υποκείμενο που του δίνει 
τη δυνατότητα να υπάρξει; Ή, για να περιοριστούμε 
στον λογοτεχνικό χώρο, τι είδους άνθρωπος είναι ο 
συγγραφέας των αλησμόνητων λέξεων που τόσο μας 
σημαδεύουν; 

Ο Χαβιέρ Μαρίας δεν εκφράζει κρίσεις, δε γρά-
φει πρόχειρα λογοτεχνικά ανέκδοτα. Παράλογα στην 
πλειοψηφία τους, παραδείγματα μη προσαρμογής 
στον κοινό νου, δοσμένα με ύφος στεγνό, δυναμικό, 
κατάλληλο για τη στιγμιαία αποκάλυψη και για την 
προστατευτική αίσθηση της μη πληρότητας. Τόλμη 
και μέτρο, αυθάδεια και σεβασμός είναι τα συστα-
τικά με τα οποία συντάσσει μικροσκοπικά κωμικά 
σενάρια, όπου κάθε συγγραφέας πρωταγωνιστεί σε 
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λίγες, σύντομες σκηνές βγαλμένες από τη ζωή του. 
Με σαρδόνια θεατρικότητα που αναισθητοποιεί τον 
θαυμασμό και προκαλεί το γέλιο, βλέπουμε, λόγου 
χάρη, πόσο εκνευριζόταν ο ναυτικός Τζόζεφ Κόνραντ 
όταν του έπεφτε στο πάτωμα η πένα και «αντί να την 
ξαναπιάσει στη στιγμή και να συνεχίσει να γράφει, 
περνούσε αρκετά λεπτά της ώρας χτυπώντας νευρι-
κά τα δάχτυλά του πάνω στο τραπέζι φουρκισμένος, 
θρηνώντας θαρρείς για το ατυχές γεγονός». Ή ακό-
μη ακολουθούμε τον αριστοκράτη Τζουζέππε Τομάζι 
ντι Λαμπεντούζα στην καθημερινή του επίσκεψη στα 
βιβλιοπωλεία και τα ζαχαροπλαστεία του Παλέρ-
μου, με τη μεγάλη δερμάτινη τσάντα του στο χέρι, 
«γεμάτη βιβλία, γλυκά και πάστες, με τις οποίες 
έπρεπε να επιβιώσει μέχρι το βράδυ, μια και στο 
σπίτι του δεν έτρωγαν μεσημεριανό». Και είναι σαν 
να βλέπουμε τον Γουίλλιαμ Φώκνερ να παραμελεί τη 
δουλειά του στο ταχυδρομικό γραφείο του Πανεπιστη-
μίου του Μισσισσιππή. βυθισμένος στην ανάγνωση, 
δεν έμπαινε στον κόπο να πουλήσει γραμματόσημα 
και να μοιράσει τις επιστολές των καθηγητών, που 
αναγκάζονταν να ψάχνουν την αλληλογραφία τους 
«στον κάδο των απορριμμάτων στην πίσω πόρτα, 
αφού εκεί κατέληγαν οι ταχυδρομικοί σάκοι, συνήθως 
χωρίς καν να ανοιχτούν».

Όσο πιο εξαίρετος ο συγγραφέας, όσο περισσότερη 
σοφία είχε καταθέσει στις σελίδες που του χάρισαν 
τη φήμη που του άξιζε, τόσο πιο αναπόφευκτες μοιά-

ΠρΟΛΟΓΟς / 15
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ζουν κάποιες συμπεριφορές χονδροειδώς κωμικές, 
παράλογες ή σκανδαλώδεις, θαρρείς και το χάρισμα 
της τέχνης να μην μπορεί να υπάρξει χωρίς μερικά 
ψήγματα τρέλας. Τα πράγματα όμως δεν είναι έτσι. 
αυτό που επιδιώκει ο Χαβιέρ Μαρίας με τον χείμαρρο 
των παράξενων και χαριτωμένων σημειώσεών του 
είναι ακριβώς το αντίθετο: να μας κάνει να δούμε 
ότι αυτή η ταυτοποίηση είναι ένα στερεότυπο τελείως 
αυθαίρετο. Το εξηγεί ο ίδιος στο δοκίμιό του Cabezas 
llenas, που το έγραψε την ίδια εποχή με το Γράφοντας 
τις ζωές των άλλων. αν οι ζωές αυτών των δημιουρ-
γών φαίνονται εκκεντρικές, σχολιάζει ο συγγραφέας, 
είναι επειδή προκαταβολικά περιμένουμε απ’ αυτούς 
κάτι το εξαιρετικό: «αν το ίδιο πλήθος γνωστών και 
καταγεγραμμένων δεδομένων που διαθέτουμε για 
τον Τζόυς, τον Όσκαρ Γουάιλντ ή τον ςτήβενσον το 
διαθέταμε για έναν τραπεζίτη, έναν πολιτικό, έναν 
υπάλληλο γραφείου, έναν μηχανικό, έναν γιατρό ή 
έναν τσαγκάρη που έμειναν ανώνυμοι στο πέρασμα 
του χρόνου, πιστεύω ακράδαντα ότι κι εκείνοι θα έδι-
ναν την εντύπωση ότι έχουν παραξενιές ή ιδιομορφίες 
που θα έμοιαζαν πολύ με αυτές που γνωρίζουμε για 
τους εν λόγω συγγραφείς». 

ανθρώπινες καθότι «ατελείς, υπερβολικές, αφε-
λείς ή δεσποτικές», οι ζωές που περιλαμβάνονται στο 
βιβλίο του Χαβιέρ Μαρίας κλείνουν τους ανοιχτούς 
λογαριασμούς με την αναχρονιστική πεποίθηση ότι οι 
«μεγάλες κατακτήσεις» της τέχνης οφείλονται συνή-
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θως στις «μεγάλες μορφές». Παρότι στα δημοκρατι-
κά χρόνια η έννοια του «υποδειγματικού προτύπου» 
χάνει συνεχώς έδαφος, στις απλές βιογραφίες των 
συγγραφέων εξακολουθεί να επικρατεί η συνήθεια να 
συνδυάζεται η μαρτυρία με τον διδακτισμό, την ωραιο-
ποίηση, ακόμη και με τη λογοκρισία. ςτην πραγμα-
τικότητα, ακόμη και όταν στηρίζονται στη μελέτη 
των αρχείων, ο άρρη τος σκοπός των συμβατικών βιο-
γραφιών, πέραν των καλών προθέσεων, δεν παύει 
να είναι ηθικολογικός. ςυσχετίζουν τα υλικά με τον 
τρόπο των παραμυθιών, που περισσότερο παρηγορούν 
παρά ενημερώνουν, για να επαναλάβουν, παρά το 
προφανές του αντιθέτου, τα παλιά στερεότυπα για την 
αρμονική σχέση ομορφιάς και αρετής, ή τουλάχιστον 
για τη σύνδεση της λογοτεχνίας με τη ζωή. 

αυτές οι ψευδαισθήσεις δεν έχουν καμία σχέση 
με το βιβλίο Γράφοντας τις ζωές των άλλων, όπως 
αποδεικνύουν επίσης κάποιες λεπτομέρειες που κατά 
παράδοση χαρακτηρίζονται συμπληρωματικά στοι-
χεία, αλλά που εδώ κρατούν πρωταγωνιστικό ρόλο. 
αναφερόμαστε στο πορτρέτο ή τη φωτογραφία που συ-
νοδεύει τις αφιερωμένες σε κάθε συγγραφέα σελίδες. 
ςτην πρώτη έκδοση του έργου, το 1992, τις εικόνες 
είχε επιλέξει ο εκδότης – εκλεκτής ποιότητας, αξιο-
πρεπείς συνήθως, με κάποιον ακαδημαϊσμό ορισμένες 
φορές. αλλά στη βελτιωμένη και επαυξημένη έκδοση 
του 2000 δεν κρατήθηκε σχεδόν καμία. Τις αντικα-
τέστησε ο ίδιος ο Χαβιέρ Μαρίας με άλλες λιγότερο 

ΠρΟΛΟΓΟς / 17
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18 / Χαβιέρ Μαριας

στημένες, στιγμιαίες στην πλειοψηφία τους, εικόνες 
πιο αυθεντικές ανθρώπων που ήταν του κόσμου αυτού, 
προτού καταλήξουν στο πάνθεον της λογοτεχνίας. 
Τώρα πια δεν υπάρχουν, αλλά κάποτε έζησαν. ςαν 
αγαπημένα φαντάσματα, οι απτές φιγούρες τους συ-
μπυκνώνουν εκείνο το αίσθημα που τα κείμενα, με 
το χιούμορ τους, προσπάθησαν να εκπέμψουν. από 
ένα ανεξιχνίαστο υπερπέραν, οι νεκροί συγγραφείς 
μάς κοιτούν ή μας αγνοούν με την αυθεντική δύναμη 
της γοητείας τους.

Ένα πορτρέτο είναι σαν χίλια διηγήματα, και ο 
Χαβιέρ Μαρίας δείχνει πόσα μπορεί να αντλήσει κα-
νείς από μερικές φωτογραφίες στο τελευταίο μέρος 
του βιβλίου του Γράφοντας τις ζωές των άλλων, που 
φέρει τον τίτλο «Τέλειοι καλλιτέχνες». αντί να σκια-
γραφεί βιογραφίες, τώρα εξετάζει τα πρόσωπα και τα 
σώματα, τα ερμηνεύει, «θαρρείς και τα χαρακτηρι-
στικά του προσώπου του κάθε συγγραφέα αποτελούν 
κι αυτά μέρος του έργου του». Παραθέτει εκδοχές, 
την άποψη ενός λογοτέχνη. Η σχέση αιτιότητας πα-
ραμένει γρίφος, η αλήθεια απροσδιόριστη, αλλά όχι 
για εκείνον που υπερβαίνει τα όρια και τολμάει να 
φανταστεί. 

έΛιΝΤέ ΠιΤΤαρέΛΛΟ
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Η ιΔέα Γι’ αΥΤΟ ΤΟ βιβΛιΟ προέκυψε όταν καταρ-
τίζαμε μια ανθολογία με ιδιαιτέρως παράξενα αφηγή-
ματα που είχε τον τίτλο Cuentos únicos και η οποία 
κυκλοφόρησε για πρώτη φορά στη Μαδρίτη από τις 
εκδόσεις Siruela το 1989, και επανακυκλοφόρησε το 
2004 από τις εκδόσεις Reino de Redonda, και στην 
οποία πριν από το κάθε αφήγημα υπήρχε ένα σύντομο 
βιογραφικό σημείωμα του αφανούς συγγραφέα του. 
Τόσο αφανείς ήταν οι περισσότεροι συγγραφείς, που 
ορισμένες φορές τα δεδομένα που είχα στη διάθεσή 
μου ήταν ελάχιστα και ανεξακρίβωτα, άρα αποσπα-
σματικά, και συχνά τόσο εξωφρενικά που έμοιαζαν 
να έχουν επινοηθεί, όπως πίστεψαν αρκετοί αναγνώ-
στες, οι οποίοι ευλόγως αμφέβαλλαν επίσης για την 
αυθεντικότητα των διηγημάτων. Η αλήθεια είναι ότι, 
αν τις διάβαζες όλες μαζί, τη μία μετά την άλλη, 
αυτές οι πολύ σύντομες βιογραφίες σχημάτιζαν ένα 
ακόμη αφήγημα, σίγουρα όχι λιγότερο μοναδικό και 
φασματικό από τα άλλα. 

Εισαγωγή
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20 / Χαβιέρ Μαριας

Πιστεύω (το πίστευα και τότε) πως αυτό οφείλεται 
όχι μόνο στα σκόρπια και εντυπωσιακά δεδομένα που 
είχα στη διάθεσή μου γι’ αυτούς τους δόλιους, άσημους 
συγγραφείς, αλλά και στον τρόπο που τα χρησιμο-
ποίησα, οπότε σκέφτηκα ότι θα μπορούσα να κάνω το 
ίδιο με πιο διάσημους συγγραφείς, συγγραφείς ενός 
κύρους, για τους οποίους, αντίθετα, ο φιλοπερίεργος
αναγνώστης μπορεί να μάθει τα πάντα, μέχρι και 
την τελευταία λεπτομέρεια της ζωής τους, όπως αρ-
μόζει στην εποχή της εξαντλητικής και συχνά τόσο 
ανώφελης ευρυμάθειας την οποία ζούμε τον τελευταίο 
αιώνα. Η ιδέα ήταν, κοντολογίς, να αντιμετωπίσω 
αυτές τις πασίγνωστες σε όλους λογοτεχνικές μορφές 
σαν να επρόκειτο για μυθιστορηματικούς χαρακτήρες, 
που, από την άλλη, μπορεί να είναι ο τρόπος με τον 
οποίο οι συγγραφείς να θέλουν κατά βάθος να τους 
αντιμετωπίζουμε, ανεξάρτητα από το πόσο διάσημοι 
ή λησμονημένοι είναι.

Η επιλογή των είκοσι συγγραφέων του βιβλίου αυ -
τού είναι αυθαίρετη (τρεις αμερικανοί των Ηνωμένων 
Πολιτειών, τρεις ιρλανδοί, δύο ςκοτσέζοι, δύο ρώσοι, 
δύο Γάλλοι, ένας Πολωνός, μία Δανέζα, ένας ιταλός, 
ένας Γερμανός, ένας Τσέχος, ένας ιάπωνας, ένας 
Άγγλος των ινδιών και ένας Άγγλος της αγγλίας, 
αν τους κατατάξουμε σύμφωνα με τον τόπο όπου 
γεννήθηκαν). Ο μόνος όρος τον οποίο επέβαλα στον 
εαυτό μου ήταν να είναι όλοι νεκροί, και αποφάσισα 
να αποκλείσω τους ισπανούς – από τη μια μεριά δεν 
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ήθελα ούτε κατά διάνοια να πατήσω στα χωράφια που 
τρέφουν τόσους και τόσους ειδήμονες συμπατριώτες 
μου, και από την άλλη κάποιοι κριτικοί και κάποιοι 
αξιαγάπητοι αυτόχθονες συγγραφείς έχουν αμφισβη-
τήσει την ισπανικότητά μου (όχι μόνο σχετικά με τη 
γλώσσα ή τη λογοτεχνία μου, αλλά σχεδόν και την 
υπηκοότητά μου) τόσες φορές και σε τόσο διαφορετι-
κές περιστάσεις, που έχω φτάσει να έχω αναστολές 
όταν πρόκειται να μιλήσω για τους συγγραφείς της 
χώρας μου, ανάμεσα στους οποίους συγκαταλέγονται 
ορισμένοι από τους πιο αγαπημένους μου (ο Μαρκ, 
ο Μπερνάλ Ντίαθ, ο Θερβάντες, ο Κεβέδο, ο Τόρρες 
βιγιαρροέλ, ο Λάρρα, ο βάγιε-ινκλάν, ο αλεϊχάντρε, 
για να μην πιάσω τους ζώντες), και ανάμεσα στους 
οποίους, παρ’ όλα αυτά, φοβάμαι ότι κατατάσσομαι 
κι εγώ. έίναι όμως σαν να με έχουν πείσει πλέον ότι 
δεν έχω δικαίωμα να το κάνω, και καθείς πράττει 
σύμφωνα με τις πεποιθήσεις του.

Το βιβλίο ετούτο επομένως αφηγείται τη ζωή των 
συγγραφέων, και για την ακρίβεια στιγμιότυπα της 
ζωής τους, και μόνον αυτό. ςπανίως γίνεται κάποια 
κρίση για τα έργα, και η συμπάθεια ή η αντιπάθεια 
με την οποία αντιμετωπίζονται οι χαρακτήρες δεν 
αντιστοιχεί αναγκαστικά στη μεγαλύτερη ή τη μικρό-
τερη εκτίμηση που ενδέχεται να έχω για τα γραπτά 
τους. Μακράν της αγιοποίησης και της σεμνοπρέπειας 
με την οποία μιλάμε συνήθως για τους μεγάλους δα-
σκάλους της λογοτεχνίας, οι ζωές τους έχουν αντιμε-
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22 / Χαβιέρ Μαριας

τωπιστεί κυρίως, πιστεύω, με ένα μείγμα αγάπης και 
ευτράπελης διάθεσης. Το δεύτερο υπάρχει σίγουρα σε 
όλες τις περιπτώσεις· το πρώτο πρέπει να παραδεχτώ 
ότι απουσιάζει στις περιπτώσεις του Τζόυς, του Μαν 
και του Μισίμα.

Δεν έχει πολύ νόημα να προσπαθήσει κανείς να 
βγάλει γενικά συμπεράσματα ή κανόνες για τη ζωή 
των συγγραφέων γενικά με αφορμή αυτά τα πορτρέ-
τα. Ό,τι αποκαλύπτω είναι πολύ μεροληπτικό, και 
η πιθανή επιτυχία ή αποτυχία αυτών των κειμένων 
έγκειται ως έναν βαθμό στο τι επέλεξα να βάλω ή 
τι παρέλειψα. Και παρότι σχεδόν τίποτε δεν είναι 
επινόηση (τουτέστιν εξαρχής μυθοπλασία), ορισμένα 
επεισόδια ή ανέκδοτα είναι «ωραιοποιημένα». Το 
μοναδικό ωστόσο που αντιλαμβάνεται κανείς αμέσως 
όταν διαβάζει γι’ αυτούς τους συγγραφείς είναι ότι 
οι περισσότεροι ήταν τραγικές υπάρξεις· και παρότι 
σίγουρα μπορεί να μην είναι περισσότερο τραγικές 
από άλλες, το παράδειγμά τους ωστόσο δύσκολα θα 
σαγήνευε κάποιον να ακολουθήσει το μονοπάτι των 
γραμμάτων. έυτυχώς τουλάχιστον –κι αυτό πρέπει 
να το τονίσουμε– κανείς τους δεν έπαιρνε τον εαυτό 
του πολύ στα σοβαρά, εκτός ίσως από τις προανα-
φερθείσες περιπτώσεις, τους τρεις συγγραφείς που 
δεν κατάφεραν να κερδίσουν την αγάπη μου. ανα-
ρωτιέμαι παρ’ όλα αυτά αν η έλλειψη σοβαρότητας 
που μεταδίδουν αυτά τα κείμενα οφείλεται πράγματι 
στους χαρακτήρες, ή περισσότερο στη ματιά του υπο-
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φαινόμενου βιογράφου, που αυτοσχεδιάζει μερολη-
πτώντας περιστασιακά.

Για τον καχύποπτο αναγνώστη που θα ήθελε να 
επαληθεύσει κάποιο στοιχείο ή να εντοπίσει «μαρ-
γαριτάρια», παραθέτω στο τέλος μια πλούσια βι-
βλιογραφία, αλλά πολύ φοβάμαι ότι η πρόσβαση σε 
πολλούς τίτλους δε θα είναι εύκολη. 

Τα κείμενα του βιβλίου Γράφοντας τις ζωές των 
άλλων δημοσιεύτηκαν αρχικά στο περιοδικό Claves 
de Razón Práctica (από το 2ο έως το 21ο τεύχος), 
ενώ το κείμενο «Τέλειοι καλλιτέχνες», που κλείνει 
τον τόμο με εντελώς διαφορετικό τρόπο (αφού μιλάμε 
μόνο για πρόσωπα και χειρονομίες), δημοσιεύτηκε 
στο 17ο τεύχος του περιοδικού El Paseante. έυχαρι-
στώ τους διευθυντές του Claves de Razón Práctica 
Χαβιέρ Πραδέρα και Φερνάντο ςαβατέρ για την εν-
θαρρυντική και γλυκιά τυραννία που άσκησαν πάνω 
μου και στην οποία, το δίχως άλλο, οφείλεται σε 
μεγάλο βαθμό η συγγραφή αυτού του βιβλίου. 

Χαβιέρ Μαριας, Φεβρουάριος 1992

ΥΓ.: Επτά χρόνια και επτά μήνες αργότερα.

έτούτη η νέα έκδοση του Γράφοντας τις ζωές των 
άλλων έχει μικρές μόνο αλλαγές σε σχέση με την 
προηγούμενη, αλλά αξίζει να τις επισημάνουμε.

Μία ή δύο «ζωές» έχουν υποστεί ελαφριά ανα-
σκευή ή έχουν μικρές προσθήκες· οι υπόλοιπες παρα-
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24 / Χαβιέρ Μαριας

τίθενται απαράλλαχτες. Οι περισσότερες φωτογραφίες 
που συνοδεύουν κάθε κεφάλαιο είναι διαφορετικές 
από την έκδοση του 1992 (τότε είχαν επιλεγεί από 
τον Χακόμπο Φιτζ-Τζέημς ςτιούαρτ, τον εκδότη, και 
τώρα η επιλογή είναι δική μου).

Υπάρχει ένα καινούριο κεφάλαιο με τίτλο «Γυ-
ναίκες που δραπέτευσαν», ή μάλλον καινούριο σ’ 
αυτό το βιβλίο (αφού το 1993 το συμπεριέλαβα στο 
Litteratura y fantasma, Alfaguara, Μαδρίτη 2001), 
το οποίο έγραψα αφότου είχε εκδοθεί το Γράφοντας 
τις ζωές των άλλων το 1992, αλλά διαπνέεται από 
το ίδιο πνεύμα. έξού και η πιο κατάλληλη θέση του 
είναι ετούτος ο τόμος των σύντομων βιογραφιών. Τα 
εν λόγω κομμάτια είδαν για πρώτη φορά το φως στο 
περιοδικό Woman (στα τεύχη που κυκλοφόρησαν από 
τον Μάιο μέχρι τον Οκτώβριο του 1993).

Το μόνο που θα ήθελα να προσθέσω στην εισαγωγή 
που είχα γράψει πριν από επτά χρόνια και επτά μήνες 
είναι ότι, στο διάστημα που μεσολάβησε, η «πεποί-
θηση» στην οποία αναφερόμουν απλώς μεγάλωσε και 
ενισχύθηκε. Και ότι ανάμεσα στους αγαπημένους μου 
ισπανούς συγγραφείς οφείλω να προσθέσω τον Χουάν 
Μπένετ, τώρα που πια δε ζει. 

Με το πέρασμα του χρόνου συνειδητοποίησα ότι, αν 
έχω νιώσει απόλαυση γράφοντας όλα τα βιβλία μου, με 
τούτο διασκέδασα περισσότερο. Ίσως επειδή οι «ζωές» 
αυτές όχι μόνο γράφτηκαν αλλά και διαβάστηκαν.

Χαβιέρ Μαριας, Σεπτέμβριος 1999
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ςΥΜΦΩΝα με έναν εξεζητημένο μύθο της λογο-
τεχνίας, ο Γουίλλιαμ Φώκνερ έγραψε το Καθώς ψυ -
χορραγώ σε έξι μόλις εβδομάδες, υπό τις πιο αντίξοες 
συνθήκες, τουτέστιν δουλεύοντας νυχτερινή βάρδια 
σε ένα ορυχείο, με τα χαρτιά ακουμπισμένα πάνω 
στο αναποδογυρισμένο καροτσάκι του και μοναδικό 
φωτισμό το ασθενικό φως του φακού της σκονισμένης 
του κάσκας. Με τον εξεζητημένο αυτό μύθο η λογο-
τεχνία επιχειρεί να εντάξει τον Φώκνερ στη στρατιά 
των φτωχών, ανιδιοτελών και ολίγον προλετάριων 
συγγραφέων. Το περί έξι εβδομάδων είναι το μόνο 
σίγουρο – έξι καλοκαιρινές εβδομάδες, στη διάρκεια 
των οποίων επωφελήθηκε στο έπακρο από τα με-
γάλα χρονικά κενά που μεσολαβούσαν ανάμεσα σε 
δυο φτυαριές κάρβουνο με το οποίο γέμιζε τον λέ-
βητα που είχε υπό την επίβλεψή του σ’ έναν σταθμό 
ηλεκτρικής ενέργειας. έκεί, κατά τα λεγόμενα του 
Φώκνερ, κανείς δεν τον ενοχλούσε· ο αδιάκοπος ήχος 

Ο Γουίλλιαμ Φώκνερ έφιππος
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του πελώριου και παλιού δυναμό τον «ηρεμούσε» και 
το μέρος ήταν «ζεστό και ήσυχο». 

Γι’ αυτό που δεν υπάρχει καμία αμφιβολία είναι η 
ικανότητά του να δίνεται ολοκληρωτικά στη γραφή ή 
την ανάγνωση. Τη δουλειά στον ηλεκτρικό σταθμό τού 
τη βρήκε ο πατέρας του όταν τον απέλυσαν από την 
προηγούμενη θέση του στο Πανεπιστήμιο του Μισσισ-
σιππή, όπου δούλευε ως υπάλληλος του ταχυδρομικού 
γραφείου. Φαίνεται πως κάποιος καθηγητής είχε υπο-
βάλει παράπονα, και με το δίκιο του: Ο μόνος τρόπος 
για να παραλαμβάνει την αλληλογραφία του ήταν 
να την αναζητά στον κάδο των απορριμμάτων στην 
πίσω πόρτα, αφού εκεί κατέληγαν οι ταχυδρομικοί 
σάκοι, συνήθως χωρίς καν να ανοιχτούν. Ο Φώκνερ 
δεν ήθελε να τον διακόπτουν όταν διάβαζε, οπότε η 
πώληση γραμματοσήμων είχε μειωθεί επικίνδυνα. 
Ως εξήγηση ο Φώκνερ είπε στην οικογένειά του ότι 
δεν ήταν διατεθειμένος να σηκώνεται συνεχώς για να 
πηγαίνει στη θυρίδα και να είναι ευχάριστος με τον 
κάθε ηλίθιο που είχε δύο δεκάρες για να αγοράσει 
ένα γραμματόσημο. 

Ίσως εκεί να βρίσκεται ο σπόρος της αναντίρρητης 
απέχθειας και περιφρόνησης που ένιωθε ο Φώκνερ 
για το ταχυδρομείο. Μετά τον θάνατό του βρέθηκαν 
στοίβες γραμμάτων, πακέτων και χειρογράφων που 
του είχαν στείλει οι θαυμαστές του και τα οποία 
δεν είχε ανοίξει ποτέ. ςτην πραγματικότητα άνοιγε 
μόνο τους φακέλους που του έστελναν οι εκδοτικοί 
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οίκοι, και αυτούς με πολλές προφυλάξεις: Έκανε μια 
μικρή σχισμή και τους κουνούσε για να δει αν θα 
πρόβαλλε καμιά επιταγή. αν αυτό δε συνέβαινε, ο 
φάκελος κατέληγε στη στοίβα με τις επιστολές που 
θα παρέμεναν κλειστές επ’ αόριστον. 

Το ενδιαφέρον του για τις επιταγές ήταν πάντα 
μεγάλο, δίχως όμως αυτό να σημαίνει ότι ο Φώκνερ 
ήταν άπληστος ή τσιγκούνης. Ήταν μάλλον σπάτα-
λος. Ξόδευε γρήγορα όσα κέρδιζε, κι ύστερα ζούσε 
με πιστώσεις, ώσπου να φτάσει η καινούρια επιτα-
γή. Πλήρωνε τα χρέη του και ξανάρχιζε να ξοδεύει, 
κυρίως σε άλογα, καπνό και ουίσκι. Δεν είχε πολλά 
ρούχα, αλλά όσα είχε ήταν ακριβά. ςτα δεκαεννιά 
του κέρδισε το παρατσούκλι «Κόμης» για την αγά-
πη του στα ρούχα. αν η μόδα επίτασσε εφαρμοστά 
παντελόνια, τα δικά του θα ήταν τα πιο εφαρμοστά 
σ’ όλη την Όξφορντ (του Μισσισσιππή), την πόλη 
στην οποία ζούσε και απ’ όπου έφυγε το 1916 για να 
πάει στο Τορόντο και να καταταγεί στη βρετανική 
βασιλική αεροπορία. Οι αμερικανοί δεν τον είχαν 
δεχτεί λόγω ελλιπών σπουδών, και οι Άγγλοι δεν τον 
ήθελαν επειδή ήταν κοντός, μέχρι που τους απείλησε 
ότι θα πετούσε με τους Γερμανούς. 

Κάποτε που πήγε να τον επισκεφτεί ένας νεαρός, 
τον βρήκε να κρατάει στο ένα χέρι την πίπα σβησμένη, 
και στο άλλο τα χαλινάρια ενός πόνι το οποίο ίππευε 
η κόρη του Τζιλ. Για να σπάσει τον πάγο, ο νεαρός 
τον ρώτησε από πότε ίππευε η μικρή. Ο Φώκνερ δεν 
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απάντησε αμέσως. Ύστερα είπε: «έδώ και τρία χρό-
νια», και πρόσθεσε: «Ξέρετε, μια γυναίκα οφείλει 
να μάθει να κάνει τρία πράγματα μόνο». Έκανε εκ 
νέου παύση, και κατέληξε: «Να λέει την αλήθεια, να 
ιππεύει και να υπογράφει επιταγές». 

Η Τζιλ δεν ήταν η πρώτη κόρη που είχε αποκτήσει 
ο Φώκνερ με τη γυναίκα του έστέλ, που είχε ήδη 
δύο παιδιά από τον προηγούμενο γάμο της. Η πρώτη 
τους κόρη είχε πεθάνει πέντε μέρες μετά τη γέννησή 
της. Της είχαν δώσει το όνομα αλαμπάμα. Η μητέρα 
ήταν ακόμη αδύναμη, στο κρεβάτι, και τα αδέρφια 
του Φώκνερ δε βρίσκονταν στην πόλη και δεν είδαν 
ποτέ το παιδί. Ο Φώκνερ δε θεώρησε ότι όφειλε να 
κάνει κανονική κηδεία στη μικρή, αφού στις πέντε 
εκείνες μέρες δεν είχε τον χρόνο παρά να γίνει μια 
ανάμνηση, όχι ένας κανονικός άνθρωπος. Οπότε την 
έβαλε στο μικροσκοπικό της φέρετρο και τη μετέφερε 
αγκαλιά στο κοιμητήριο. Την έβαλε στον τάφο μόνος 
του, χωρίς να ειδοποιήσει κανέναν. 

Όταν πήρε το βραβείο Νόμπελ, το 1950, ο Φώ-
κνερ στην αρχή δίσταζε να πάει στη ςουηδία, στο 
τέλος όμως όχι μόνο πήγε, αλλά ταξίδεψε ανά την 
έυρώπη και την ασία ως «κρατικός απεσταλμένος». 
Δεν απολάμβανε και πολύ τις αμέτρητες τελετές στις 
οποίες ήταν καλεσμένος. Λέγεται ότι, σε μια γιορτή 
που έδωσαν προς τιμήν του οι Γκαλλιμάρ, οι Γάλλοι 
εκδότες του, μετά από κάθε ερώτηση που του έκαναν 
οι δημοσιογράφοι απαντούσε λιτά και έκανε ένα βήμα 
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πίσω. βήμα το βήμα, κατέληξε με την πλάτη κολ-
λημένη στον τοίχο, και μόνο τότε οι δημοσιογράφοι 
τον λυπήθηκαν και τον άφησαν ήσυχο. Τελικά βρήκε 
καταφύγιο στον κήπο. Κάποιοι αποφάσισαν να βγουν 
κι εκείνοι στον κήπο ανακοινώνοντας ότι πήγαιναν να 
μιλήσουν στον Φώκνερ, αλλά επέστρεφαν αμέσως στο 
σαλόνι και με τη φωνή αλλαγμένη δικαιολογούνταν: 
«Κάνει τρομερό κρύο εκεί έξω». Ο Φώκνερ ήταν 
ένας λιγομίλητος άνθρωπος που λάτρευε τη σιωπή 
και δεν είχε πάει στο θέατρο παρά μόνο πέντε φορές 
στη ζωή του – τρεις φορές για να δει τον Άμλετ, μία 
για να δει το Όνειρο καλοκαιρινής νύχτας και μία 
τον Μπεν Χουρ. έπίσης δεν είχε διαβάσει Φρόυντ, ή 
τουλάχιστον αυτό απάντησε κάποτε που τον ρώτησαν: 
«Δεν έχω διαβάσει ποτέ μου Φρόυντ. Ούτε ο ςαίξπηρ 
τον είχε διαβάσει. αμφιβάλλω αν θα τον διάβαζε ο 
Μέλβιλ, και είμαι σίγουρος ότι ούτε ο Μόμπυ Ντικ 
το είχε κάνει». Τον Δον Κιχώτη τον διάβαζε κάθε 
χρόνο. 

από την άλλη όμως ισχυριζόταν ότι δεν έλεγε ποτέ 
την αλήθεια. ςτο κάτω κάτω εκείνος δεν ήταν γυναί-
κα, με τις οποίες, αντιθέτως, μοιραζόταν την αγάπη 
για τις επιταγές και την ιππασία. Πάντα έλεγε ότι 
είχε γράψει το Άδυτο, το πιο εμπορικό μυθιστόρημά 
του, για τα λεφτά: «Τα χρειαζόμουν για να αγοράσω 
ένα καλό άλογο». ισχυριζόταν επίσης ότι δεν επισκε-
πτόταν συχνά τις μεγάλες πόλεις επειδή δεν μπορούσε 
να πάει σ’ αυτές με το άλογο. Όταν άρχισε πια να 
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γερνάει και η οικογένειά του αλλά και οι γιατροί του 
του απαγόρευαν αυστηρά να ιππεύει, εκείνος συνέχισε 
να βγαίνει για ιππασία και να πηδάει φράχτες, και 
συνεχώς έπεφτε. Την τελευταία φορά που ανέβηκε σε 
άλογο είχε μία απ’ αυτές τις πτώσεις. Η γυναίκα του 
είδε από το σπίτι το άλογο του Φώκνερ, σελωμένο, 
δίπλα στην καγκελόπορτα, με τα χαλινάρια λυτά. Μη 
βλέποντας κοντά τον άντρα της, κάλεσε τον γιατρό 
Φήλιξ Λίντερ και βγήκαν μαζί να τον αναζητήσουν. 
Τον βρήκαν να κουτσαίνει, σχεδόν σερνάμενος, μισό 
μίλι πιο κάτω. Το άλογο τον είχε ρίξει κάτω κι 
εκείνος δεν είχε μπορέσει να σηκωθεί, είχε πέσει με 
την πλάτη. Το άλογο, αφού απομακρύνθηκε μερικά 
βήματα, σταμάτησε και κοίταξε προς τα πίσω. Όταν 
ο Φώκνερ κατάφερε να σηκωθεί, το άλογο τον πλη-
σίασε και τον χάιδεψε με τη μουσούδα. Ο Φώκνερ 
προσπάθησε να αρπάξει τα χαλινάρια, αλλά δεν τα 
κατάφερε. Ύστερα το άλογο εξαφανίστηκε, κατευθυ-
νόμενο προς το σπίτι.

Ο Γουίλλιαμ Φώκνερ πέρασε αρκετό καιρό στο 
κρεβάτι, πολύ άσχημα τραυματισμένος και με έντονους 
πόνους. Δεν είχε ακόμη συνέλθει εντελώς από το πέσι-
μο όταν πέθανε. βρισκόταν στο νοσοκομείο, όπου είχε 
εισαχθεί για έναν απλό έλεγχο της πορείας της υγείας 
του. αλλά ο μύθος δε θέλει τον Γουίλλιαμ Φώκνερ να 
πεθαίνει εξαιτίας της πτώσης του από το άλογο. Τον 
σκότωσε μια θρόμβωση στις 6 ιουλίου 1962, προτού 
προλάβει να συμπληρώσει τα 65 του χρόνια.
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Όταν τον ρωτούσαν ποιοι ήταν οι καλύτεροι συγ-
γραφείς των Ηνωμένων Πολιτειών των ημερών του, 
έλεγε πως είχαν όλοι τους αποτύχει, αλλά ότι η 
καλύτερη αποτυχία ήταν αυτή του Τόμας Γουλφ, και 
η δεύτερη καλύτερη αποτυχία αυτή του Γουίλλιαμ 
Φώκνερ. Το έλεγε και το επαναλάμβανε επί πολλά 
χρόνια, αλλά δεν πρέπει να λησμονούμε ότι ο Τόμας 
Γουλφ είχε ήδη πεθάνει από το 1938, δηλαδή σχεδόν 
όλα εκείνα τα χρόνια που ο Γουίλλιαμ Φώκνερ έδινε 
αυτή την απάντηση και ήταν ζωντανός.
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